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AUTOMOBIL-FACHMANN/-FACHFRAU FACHRICHTUNG PERSONENWAGEN

INFORMATIONEN FUR DIE KANDIDATEN DER SCHRIFTLICHEN SCHLUSSPRUFUNG

Dossierbezeichnung, Inhalte
und Vorgabezeiten

Hilfsmittel

Hinweise

Bei den Dossiers:

Schrift:

- Berufskenntnisse 1 60'
Automobiltechnik Elektrik / Elektronik

Grundlagen Elektrotechnik, Informatik,
Technische Informationen
- Berufskenntnisse 2 60'
Automobiltechnik Motor
Grundlagen Rechnen / Physik,
Technische Informationen
- Berufskenntnisse 3a/ 3b 75'

Automobiltechnik Antrieb / Fahrwerk
Grundlagen Rechnen / Physik, Stoffkunde,
Technische Informationen

Fur alle Facher der Prifung sind nur folgende Hilfsmittel
erlaubt:

- Formelbicher oder Formelsammlungen (ohne
Lésungsbeispiele)

- Das Buch "SVBA-Tabellen" (ohne Lésungsbeispiele)

Mitzubringen sind:

- Taschenrechner, ohne Netzversorgung und Drucker

- Schreibmaterialien und Zeichnungsgerate
- Mindestens vier verschiedene Farbstifte

Kandidaten-Nummer eintragen
Auch die Riickseite beachten!

Bitte lesbar schreiben!

Bei Fragen mit Antworten zum Ankreuzen ist immer nur eine Antwort richtig.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein.

Notizen auf losen Blattern zusammen mit den Losungen abgeben. Es werden nur von der
Prufungsleitung abgegebene Blatter akzeptiert.

Bei den Rechnungsaufgaben mit dem Vermerk «mit vollstdndigem Lésungsgang», muss der
Rechnungsgang klar ersichtlich sein; Zahlenwerte und Masseinheiten missen in den Formeln

eingesetzt werden.

Das Resultat ist in einer gebrauchlichen Masseinheit und mit verniinftiger Genauigkeit anzugeben.

Bei den librigen Fragen ist das Aufzeigen des Lésungsgangs nicht notwendig.
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG PERSONENWAGEN 60 min 28 | 32
GL | AT
£olgg
Berufskenntnisse 1 - 2019 £5|£5
82|88
=2 | =%
01. Erganzen Sie in der Tabelle fur alle Gréssen die Formelzeichen und die
ausgeschriebenen Einheiten!
Grosse Formelzeichen E|nhe|_t
ausgeschrieben
Elektrische Spannung
Elektrischer Widerstand 2
Elektrische Leistung
02. Welche Aussage zur Informatik ist richtig?
[0 Datenmengen werden in Megawatt gemessen.
[0 Daten werden auch als Hardware bezeichnet. 2
1 Daten umfassen alle elektronischen Bauteile, welche in einem Computer
verbaut sind.
[0 Daten sind Informationen die erfasst, verarbeitet und ausgegeben werden
kénnen.
03. Beurteilen Sie die Aussagen liber die Aufgaben einer PC-Schnittstelle mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!
___Interne Schnittstellen verbinden RAM, ROM und CPU innerhalb eines
Computers miteinander.
__ Externe Schnittstellen verbinden verschiedene Peripherie-Gerate mit dem
Computer. 2
___ Schnittstellen ermoéglichen den Datenaustausch mit anderen Geraten.
__ Schnittstellen kdénnen auch als externe Speicher verwendet werden.
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04. Grundschaltung

a) Verbinden Sie alle Widerstande mit der Spannungsquelle, damit die Werte

eingehalten werden!

b) Das Voltmeter V2 muss die Spannung am Widerstand R, anzeigen!
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05. Diodenschaltung
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Berechnen Sie die Spannung an der LED!

\Y

(Resultat ohne Lésungsgang)
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06. Ein Generator weist eine Drehzahl von 6’000 1/min auf.

Kand. Nr.

Wie gross ist der Spannungsabfall in der Generatorleitung (Ladeleitung), wenn diese
einen Leiterwiderstand von 9 mQ aufweist?

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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(Mit vollstandigem Lésungsgang)
4
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07. Lade- und Starteranlage
a) Vervollstandigen Sie das Schema der Lade- und Starteranlage!

b) Das Amperemeter soll den Ladestrom anzeigen!
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c) Notieren Sie den Fachausdruck fir die Pos.-Nr. 2 und 5!
Pos.-Nr. 2:
Pos.-Nr. 5:
d) Welche Aussage zum Schema ist richtig?
(] Der Starter weist einen Elektromotor mit Dauermagnet auf.
I In der Erregerwicklung wird ein Drehstrom erzeugt.
1 Der Vorerregerstrom fliesst Gber die Haltewicklung.
[J Die Statorwicklung ist als Sternschaltung ausgelegt.
08. Beurteilen Sie die Aussagen zur Schaltung mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!
__ Der Gesamtwiderstand der Schaltung ) )f |
betragt 14 Q. A1 A2 A3
__ Das Amperemeter A1 zeigt den =
.. c c G
grosseren Strom an als das N s . Y
Amperemeter A2. I I I I
) D Q:\— o n:m
__ Das Amperemeter A3 zeigt den
hdchsten Wert aller Amperemeter an.
__ Das Amperemeter A4 zeigt 10,5 A an. g_ Ad—s i
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Kand. Nr.

09. Ordnen Sie die entsprechende «Pos-Nr.» den untenstehenden Aussagen zu!
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Gleichstrom durch den menschlichen Koérper in mA ——

In diesem Bereich ...

__ ist die todliche Wirkung des Stromes durch Herzkammerflimmern

wahrscheinlich.

__ist die Wahrnehmung des Stromes durch Kribbeln im Kdérper spirbar, es ist

aber keine gefahrliche Wirkung zu erwarten.

__wird die Loslassgrenze erreicht, es treten Muskelverkrampfungen und andere

gefahrliche Wirkungen auf.

10. Welche Aussage ist richtig?
Es handelt sich um einen ...

[0 Parabolreflektor.

[J Freiformreflektor.

(] Stufenreflektor.

[0 Polyellipsoidreflektor.

,_
2

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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Die Aufgaben 11 - 14 beziehen sich auf das A3-Schema

11. Markieren Sie den kompletten Stromkreis des linken Abblendlichts mit Farbe!

12. Zeichnen Sie mit Farbe ein Voltmeter ein, welches den gesamten
Spannungsverlust in der Plus-Zuleitung des rechten Fernlichts misst!

13. Bei der Kontrolle der Lichtanlage stellen Sie fest, dass nur das Standlicht
links leuchtet und die Nummerleuchte sowie das Standlicht rechts nicht.

a) Welche Sicherung prifen Sie?

Sicherungsnummer:

b) Fur welche Stromstéarke ist die Sicherung ausgelegt?

Stromstarke:

14. Welche Aussage ist richtig?
Im Scheinwerfer A7 wird fur das Fernlicht ...

] eine «D2R-Lampe» verwendet.

1 eine «<H21W-Lampe» verwendet.
[J eine «Xenonlampe» verwendet.
O

eine «H7-Lampe» verwendet.

15. Welche Aussage ist richtig?

Die Abbildung zeigt eine ... E } Tacho-
2 *_@ @ signal
[0 manuelle Leuchtweitenregelung. : _—‘
[1 statische Leuchtweitenregelung. Schrittmotor g
. . rechts/links g AN @) A @)
[J dynamische Leuchtweitenregelung. ‘ 2 S SA
Z ‘ »
[0 automatische Niveauregelung. ‘E],___@ - Sensor Sensor
| vorne hinten
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16. Ordnen Sie zu! 22122
8888
=z |=<

A = Ausgabegerat
E = Eingabegerat
C = Ein-und Ausgabegerat
2
17. Markieren Sie den Steuerstromkreis des Transistors T1 mit Farbe!
3 {tﬂ
x
- ?
>
S T
1
V- AVAN
18. Welche Aussage liber den Aufbau einer «wartungsfreien Starterbatterie nach
DIN» trifft zu?
[J Die Batterie besteht aus mehreren in Serie geschalteten Zellen.
[J Die Separatoren bestehen aus verschiedenen Bleiverbindungen. 2
[0 Das Batteriegehause besteht aus einem Duroplast.
[J Wartungsfreie Batterien sind verschlossen und besitzen keine Einfalldeckel.
Seite 7 von 9 Erreichte Punkte
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19. Zwei Starterbatterien werden mit einem Batterieladegerat aufgeladen.

Welches Bild zeigt die richtige Schaltung?
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20. Welche Aussage zur Klopfregelung ist richtig?

Bei einer klopfenden Verbrennung wird der Zundzeitpunkt ...

L1 schrittweise in Richtung «Friuh» verstellt.

schrittweise in Richtung «Spat» verstellt.

O
1 unabhangig vom Lastzustand in die Grundstellung gebracht.
O

nicht verandert.

,_
=

Mégliche Pt./ @
Maogliche Pt./
Auswertung

Auswertung
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21. Notieren Sie zwei Aufgaben der Ziindanlage!

1)

22. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Durch Datenbussysteme kdnnen
Steuergerate Informationen
untereinander austauschen.

Der CAN-Bus weist eine
optische Datenlbertragung auf.

Der optische Bus Ubertragt
Spannungssignale.

Der CAN-Bus Ubertragt ein binares
Spannungssignal.

23. Nach welchem physikalischen Prinzip arbeitet der Hallgeber?

[0 Nach dem ohmschen Widerstandsprinzip.
1 Eine Magnetfeldanderung erzeugt im Halbleiterelement des Hallsensors ein
Spannungssignal.
1 Nach dem Prinzip einer veranderbaren Kapazitat.
1 Nach dem Induktions-Prinzip.
Seite 9 von 9 Erreichte Punkte
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
, Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mogliche
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FACHRICHTUNG PERSONENWAGEN 60 min 10 | 50
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Berufskenntnisse 2 - 2019 £5|£5
2838
=z|=<
01. Beurteilen Sie die Aussagen zur Ladeluftkiihlung mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!
Durch die Abkuhlung der Ladeluft wird ...
__ das Luftvolumen im Zylinder verkleinert.
____ die Luftdichte der Frischgasfullung erhoht. 2
__der Ladedruck der Frischgasflllung erhéht.
__ der Abgasturbolader vor Uberhitzung geschiitzt.
Seite 1 von 10 Erreichte Punkte
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02. Kiihlsystem

2

]

—)
—
—
—-

" 2/

a) Welche Kuhlungsart wird im Bild dargestellt?

L1 Fahrtwindkihlung

0 Thermoumlaufkihlung
1 Pumpenumlaufkiihlung
[0 Druckumlaufkiihlung

b) Zeichnen Sie bei betriebswarmem Motor (> 100 °C) den vollsténdigen
Kudhlmittelkreislauf und die Strémungsrichtung des Kuhimittels mit farbigen
Pfeilen in die Darstellung ein!

c) Beurteilen Sie die Aussagen zum Kuhlsystem mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

__ Das Bauteil Pos.-Nr. 1 regelt den maximalen Druck im Kihlsystem.
__ Das Bauteil Pos.-Nr. 2 begrenzt den Uberdruck im Kihlsystem auf 5,5 bar.

__ Das Bauteil Pos.-Nr. 3 steuert den KihImittelfluss je nach Temperatur des
Motors.

__ Bei defektem Elektromotor im Bauteil Pos.-Nr. 4 kann der Verbrennungs-
motor bei langsamer Fahrt Gberhitzen.

Seite 2 von 10 Erreichte Punkte
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Kand. Nr.

03. Aufladung

a) Zeichnen Sie mithilfe von Pfeilen die Strémungsrichtungen der Frischluft und
der Abgase ein!

b) Welche Aussage zu Bauteil «A» ist richtig?

Bauteil «A» ...

O

(
U
O

regelt den maximalen Ladedruck.
ermdglicht einen zeitlich begrenzten héheren Ladedruck.
steuert das Uberdruckventil an.

ermdglicht ein schnelles Erhdhen der Motorleistung nach einem
Schaltvorgang.

04. Welche Aussage zu alternativen Treibstoffen ist richtig?

OJ
O

O

Ein biogasbetriebener Motor ist ein Selbstziinder.

Motoren die mit Erdgas betrieben werden, besitzen gegenuber Ottomotoren
einen tieferen CO,-Ausstoss.

Ethanol kann anstelle von Dieseltreibstoff verwendet werden.

Durch die heisse Verbrennung entstehen im Biogasbetrieb mehr Russpartikel
als im Betrieb mit Dieseltreibstoff.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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05. Welche Aussage zur Oktanzahl ist richtig?
Sie ist ein Mass fur die ...

1 Klopffestigkeit des Treibstoffs.
Filtrierbarkeit des Treibstoffs.

Zundwilligkeit des Treibstoffs.

O 0O O

Paraffinausscheidung des Treibstoffs.

06. Ordnen Sie die Nummern der Begriffe den Beispielen zu!

1 Lageenergie 4 Warmeenergie

2 Bewegungsenergie 5 elektrische Energie
3 mechanische Energie 6 chemische Energie
____ Treibstoff

__ Rollendes Fahrzeug
__ Fahrzeug auf angehobenem Lift

__ Aggregatszustandsanderung

07. Welche Aussage ist richtig?
1 Je kleiner der Verdichtungsraum im Verhaltnis zum Zylinderhubraum ist, um so
kleiner ist das Verdichtungsverhaltnis.

1 Ein Motor bei dem die Bohrung kleiner ist als der Hub, wird als Kurzhuber
bezeichnet.

[l Die Kolbengeschwindigkeit ist von der Motordrehzahl und dem Kolbenhub
abhangig.

1 Fur die Berechnung des Zylinderhubraums wird die vollstandige Zylinderhéhe
und der Kolbendurchmesser bendotigt.

Seite 4 von 10 Erreichte Punkte
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Kand. Nr.

08. Berechnen Sie das Drehmoment an der Seiltrommel, wenn an der Kurbel mit

einer Handkraft von 150 N gedreht wird!

L
m )=
[

(Mit vollstandigem Lésungsgang)

09. Arbeitsverfahren, Zylinderzahl und Zylinderanordnung sind Kriterien nach

denen die Motorbauart benannt werden kann.

Notieren Sie drei weitere Unterscheidungskriterien!

1)

2)

3)

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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10. Welche Aussage zum Auslassventil ist richtig?

L1 Es kann die aufgenommene Warme nur Uber den Ventilsitz abgeben.
1 Es werden nur Einmetallventile verwendet.

1 Es weist bei laufendem Motor eine héhere Warmeausdehnung als das
Einlassventil auf.

L1 Die Natriumfillung im Ventilschaft dient ausschliesslich der Gewichtsreduktion.

11. Welche Aussage ist richtig?

1 Mit dem Kolben wird der Verbrennungsraum gasdicht gegen den Kurbeltrieb
abgedichtet.

1 Die Kurbelwelle wandelt die Kolbenkraft direkt in Leistung um.

d

Der Kolbenbolzen ermdglicht eine Drehbewegung der Pleuelstange gegentber
des Kolbens.

1 Die Lange der Pleuelstange beeinflusst den Kolbenhub.

12. Notieren Sie alle beteiligten Motorbauteile in der richtigen Reihenfolge bei der
Kraftiibertragung des Verbrennungsdrucks bis zum Schwungrad!

13. Welche Aussage ist richtig?

[0 Die SAE-Normenbezeichnung gibt Auskunft Gber die Qualitat und die Viskositat
eines Motordls.

Die Bezeichnung ACEA B3 kennzeichnet ein Low-SAPS-Motordl.

O O

Additive sind Zusatze, welche sowohl die Qualitat wie auch die Viskositat des
Motordls beeinflussen kdnnen.

1 Der Begriff SAPS steht fur Sulfat-Asche, Partikel, Schwefel.

Seite 6 von 10 Erreichte Punkte
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14. Motordiagramm
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Motordrehzahl nin 1/min ———>

a) In welchem Drehzahlbereich steht flir den Motor «A» das maximale

Drehmoment zur Verfigung?

b) Bestimmen Sie die Leistungsdifferenz der beiden Motoren bei einer Drehzahl

von 3500 1/min!

15. Notieren Sie zwei Faktoren, welche die Lebensdauer eines 3-Wege-

Katalysators negativ beeinflussen!

1)

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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16. Welcher Schadstoff wird mit dem Sekundarluftsystem hauptsachlich
umgewandelt?

[0 Kohlendioxid

[0 Partikel
[0 Kohlenwasserstoff
[0 Stickoxid

17. Welche Aussage zur Abgasriickfiihrung ist richtig?

[J Dadurch wird der Kohlenmonoxid-Anteil im Abgas reduziert.
1 Sie verbessert den Flllungsgrad des Zylinders.

L1 Sie reduziert den Stickoxid-Anteil im Abgas.
(I

Bei hoher Ruckfiihrungsrate werden die Russpartikel im Abgas reduziert.

18. Notieren Sie Aufgabe von Bauteil «<A» bei abgestelltem Motor!

Seite 8 von 10 Erreichte Punkte
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19. Einspritzsystem é’é’ §§
a) Benennen Sie Bauteil «A» mit dem Fachausdruck!
1
b) Notieren Sie die Aufgabe von Bauteil «B»!
2
c) Umkreisen Sie den Raildrucksensor mit Farbe! 1
20. Berechnen Sie den Zylinderhubraum in cm?, wenn der Zylinderdurchmesser
82 mm und der Kolbenhub 77 mm betragen!
cm?® 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
Seite 9 von 10 Erreichte Punkte
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21. An einem Verbrennungsmotor wurde an den Einlassventilen das Ventilspiel
um 0,05 mm zu gering eingestelit.

Welche Auswirkung hat dies?

L1 Der Ventil6ffnungswinkel wird verringert.
Der Ventilhub verringert sich und somit verschlechtert sich der Fullungsgrad.

Es wird weniger Warmeenergie vom Ventil zum Zylinderkopf Ubertragen.

O 0O Od

Die Ventilgerausche nehmen zu.

22. Welche Aussage zur Europaischen On-Board-Diagnose (E-OBD) ist richtig?

L1 Verbrennungsaussetzer konnen vom E-OBD-System nicht erkannt werden.
Das E-OBD-System reduziert den NO -Ausstoss im Teillastbereich.
Das E-OBD-System reduziert den HC-Ausstoss im Volllastbereich.

O 0o ad

Das E-OBD-System uberwacht die Funktion der Abgasruckfuhrung.

23. Erklaren Sie den Begriff «<Hybridantrieb»!

24. Beurteilen Sie die Aussagen zur Lambdasonde vor dem Katalysator mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!
__ Sie misst den Restsauerstoffgehalt im Abgas.
___ Sie misst den Rauchpartikelanteil im Abgas.
___ Sie wandelt CO in CO, um.

__lhr Messwert beeinflusst die Offnungszeit der Einspritzventile.
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Maogliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG PERSONENWAGEN 37 min 13 | 24
GL | AT
£glEg
Berufskenntnisse 3a - 2019 58|58
38|88
S2|=<
01. Welcher der vier Wiirfel weist die grosste Masse (Gewicht) auf?
Wirfel Nr.: 1
1dm3 1dm3 1dm3
Gold Stahl Blei Aluminium
02. Beurteilen Sie die Aussagen zu den Gesetzmassigkeiten an der
Zahnradpaarung mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
___F >F,
_ M <M, 2
__F,-r,=F, -,
__n-z=n,-z
03. Theoretische Luftzusammensetzung
Notieren Sie die Prozentzahlen der Luftbestandteile!
Sauerstoff: %
Stickstoff: % 2
Andere: %
Seite 1 von 9 Erreichte Punkte
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04. Wirkung von Kohlenmonoxid
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@
)]
< 0,02
A4 4@‘> E—
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0 1 2 3 4

Expositionszeit in Stunden bei kérperlicher Arbeit

a) Wie hoch muss der Kohlenmonoxid-Gehalt in der Luft mindestens sein,
damit nach 30 Minuten eine Wirkung wahrnehmbar ist?

Vol.-%

b) Welche Wirkung haben 0,05 Vol.-% Kohlenmonoxid-Gehalt in der Luft nach
2,5 Stunden koérperlicher Arbeit?

Seite 2 von 9 Erreichte Punkte
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Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022
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Kand. Nr.

05. Welche Aussage zur abgebildeten Energieetikette ist richtig?

OJ

OJ

Die Effizienzkategorie wird aufgrund der nétigen Energie zur Herstellung und
zur Verwertung des Fahrzeugs berechnet.

Die Energieetikette gibt Auskunft tber Verbrauch, Leergewicht und
Kohlendioxidausstoss.

Laut dieser Energieetikette kann das dargestellte Fahrzeug entweder mit
Dieseltreibstoff oder Benzin betrieben werden.

Dieses Fahrzeug weist einen um 27 g/km hoheren CO_-Ausstoss auf, wie der
Durchschnitt aller Neuwagen-Modelle.

Energieetikette fur Occasionen

Marke MERCEDES-BENZ

Typ V250 BT

Treibstoff Diesel

Getriebe Automatisch, 7 Stufen
Leergewicht 2534 kg

Emissionsvorschrift EURO6

Energieverbrauch 6.01/100 km
EU-Normverbrauch Benzinaquivalent: 6.8 1/ 100 km
CO,-Emissionen 157 g/lkm

CO, ist das fiir die Erderwarmung haupt-
1

verantwortliche Treibhausgas. -
0 100
Durchschnitt aller erstmals

CO,-Emissionen aus der Treibstoff- immatrikulierten Personenwagen
und/oder der Strombereitstellung 27 g/lkm

3

250 500

Energieeffizienz

Fir die Einteilung in die Kategorien der
Etikette sind zwei Gréssen massgebend:
Energieverbrauch und Gewicht.

Der Energieverbrauch und damit die CO,-
Emissionen eines Fahrzeugs sind auch
vom Fahrstil und anderen nichttechnischen
Faktoren abhangig.

| [
D
G

Informationen zum Energieverbrauch und zu den CO,-Emissionen, inklusive einer Auflistung
der aktuellen Personenwagen, sind unter www.verbrauchskatalog.ch abrufbar.

r
>
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06. Getriebe
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a) Bezeichnen Sie die Pos.-Nr. mit dem Fachausdruck!

1)

2)

b) Bezeichnen Sie diesen Kegelradantrieb mit dem Fachausdruck!

c) Welcher Gang wird eingelegt, wenn Bauteil «A» nach rechts verschoben wird?

d) Welche Aussage ist richtig?

L1 Getriebe dieser Bauart werden vorwiegend bei Allradantrieb eingesetzt.
[0 Dieses Getriebe weist 5 Vorwartsgange auf.

1 Der 4. Gang ist als direkter Gang ausgefihrt.
O

Dieses Getriebe weist keine Ubersetzung ins Langsame auf.
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Kand. Nr.

07. Drehmomentwandler

a) In welcher Aufzahlung ist die Zuordnung richtig?

] 1 =Pumpenrad ] 1 =Turbinenrad
2 = Turbinenrad 2 = Leitrad
3 = Leitrad 3 = Pumpenrad

4 = Wandlertberbrickungskupplung 4 = Wandleruberbrickungskupplung

L1 1= Leitrad L1 1 =Turbinenrad

2 = WandlerUberbruckungskupplung 2 = Pumpenrad

3 = Turbinenrad 3 = WandlerUberbriuckungskupplung

4 = Pumpenrad 4 = Leitrad

1 . —t—3
CULN
L
U p——
[

b) Notieren Sie eine Aufgabe der Wandlerlberbriickungskupplung!

r
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08. Kupplungsscheibe

a) Ordnen Sie den Fachbegriffen die Pos.-Nr. zu!

__ Belagsfeder
_ Dampferfeder

___ Belagsniete

b) Welche Aussage zur abgebildeten Kupplungsscheibe ist richtig?

1 Diese Kupplungsscheibe kann nur in Verbindung mit einem Zweimassen-

schwungrad verwendet werden.

1 Die Nabe wird tber ein Kerbzahnprofil auf der Getriebeeingangswelle

geflhrt.

1 Mit dieser Kupplungsscheibe kdnnen Motordrehschwingungen gedampft

werden.

[0 Der Abstand zwischen den Reibbeldgen der Kupplungsscheibe wird als

Luftspiel bezeichnet.
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09. Fahrzeugmasse =§§ §§
Beim Bestimmen der Achslasten wurden die angegebenen Werte ermittelt.
Berechnen Sie die Masse des Fahrzeugs in kg!
kg 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
Fya=6100 N Fypo=6350 N
10. Weshalb ist die Kardanwelle bei «A» mit einer verschiebbaren
Steckverbindung versehen?
A
2
11. Welche Aussage zum Allradantrieb ist richtig?
1 Ein Allradfahrzeug mit permanentem Allradantrieb verflgt Gber zwei
Langssperren und eine Quersperre.
L1 Beizuschaltbaren Allradantrieben wird kein Verteilergetriebe bendtigt. 2
[0 Das Mittendifferenzial (Langsdifferenzial) ermoglicht einen Drehzahlausgleich
zwischen der Vorder- und Hinterachse.
L1 Das Verteilergetriebe verteilt das Drehmoment auf die beiden Rader einer
Antriebsachse.
Seite 7 von 9 Erreichte Punkte
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12. Ordnen Sie aus der Auswahl die entsprechende Getriebedlspezifikation zu!

Auswahl: ATF Dexron [ GL-375W90 / GL-580W 140 / DOT4 |/
A3 /B3 80 W 140

Jede Spezifikation darf nur einmal verwendet werden!

Getriebedlspezifikation:

Getriebeodlspezifikation:

Getriebedlspezifikation:

Seite 8 von 9 Erreichte Punkte
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13. Beurteilen Sie die Aussagen zum Achsgetriebe mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

__ Bei Geradeausfahrt weist das Antriebskegelrad (Pignon) die gleiche Drehzahl
wie die beiden Achswellen auf.
____ Bei Kurvenfahrt erhalten beide Achswellen dasselbe Drehmoment.

____ Die Ausgleichskegelrader drehen sich beim Befahren einer Kurve in die gleiche
Richtung.

__ Das Ausgleichsgehause dreht sich immer gleich schnell wie das Tellerrad.

14. Antriebskonzept

Die Skizze zeigt eine mdgliche Antriebsart eines Fahrzeugs.
Notieren Sie zwei weitere Moglichkeiten!

1)

2)

r
>
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Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022.
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Maogliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG PERSONENWAGEN 38 min 7 |31
GL | AT
£glEg
Berufskenntnisse 3b - 2019 58|58
25138
532|=<
01. Bei einer Umriistung gemass Skizze werden die w _/"
Stahlfelgen (A) durch Leichtmetallfelgen (B) | ‘
ersetzt. B ‘
| !
Welche Aussage ist richtig? ] 4@} B ‘ i
| !
LI Die Spurweite wird um 25 mm kleiner. |
0 Der Lenkrollradius wird um 50 mm kleiner. } ‘ 2
[ Der Radstand wird um 50 mm grosser. ﬁ;\;fﬁﬁ ; \
00 Die Spurweite wird um 50 mm grésser. 6Ix15HET35 7Ix15H2ET10
02. Welche Aussage zum abgebildeten Reifen ist richtig?
[0 Pos.-Nr. 2 ist der Stahlgurtel mit 90° Fadenwinkel zur Fahrtrichtung.
Pos.-Nr. 3 ist die Karkasse mit 90° Fadenwinkel zur Fahrtrichtung. 2

O
[J Der Wulstkern Pos.-Nr. 4 wird aus Kunststoff hergestellt.
O

Pos.-Nr. 1 wird als Verschleissinidikator bezeichnet.

e~

T
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03. Welche zwei Krafte ermdglichen die Berechnung des Reibwerts (u)?

04. Welche Aussage ist richtig?

[0 Diese Vorderachse weist eine Vorspur von 1825 mm auf.
1 Die Nachspur dieser Vorderachse betragt 1828 mm.

[1 Diese Vorderachse weist eine positive Vorspur auf.
O

Mit dem Winkel /2 wird der Sturz des Rades angegeben.

1825

t

Fahrtrichtung

1828
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05. McPherson Radaufhdangung

Kand. Nr.

a) Markieren Sie die Spurstange bei der abgebildeten Aufhangung mit blauer Farbe!

b) Bezeichnen Sie das Bauteil «<A» mit dem Fachausdruck!

c) Welche Aussage zur abgebildeten Radaufhangung ist richtig?

1 Die Gummifeder (Endanschlag) weist eine lineare Federkennlinie auf.

Die Feder «A» besitzt eine grossere Eigendampfung als die Gummifeder.

Il
0 Der Kurvenstabilisator reduziert die Nickbewegung des Fahrzeugs.
Il

Die Radfuhrungskrafte werden zum Teil Uber die Kolbenstange des

Schwingungsdampfers Ubertragen.
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06. Welche Aussage ist richtig?

Mégliche Pt./ @
Auswertung

[0 Der Nachlauf ist als Winkel &

. Fahrtrichtung
eingetragen.

[l Der eingezeichnete Winkel § €
entspricht der Spreizung.

[0 Der Lenkrollradius wird durch die
Strecke [ dargestellt.

[0 Gemass Winkel y weist diese Vorder-
radaufhangung einen positiven
Radsturz auf.

07. In welcher Auflistung sind die Bauteile der Prinzip-Lenkung richtig benannt?

[0 2 Lenkgetriebe, 6 Spurstangenendstiick, 1 Lenkdrehpunkt
1 4 Lenksaule, 2 Lenkgetriebe, 3 Spurstange

[0 4 Antriebsritzel, 5 Zahnstange, 3 Spurstange

I 1 Lenkstockhebel, 2 Lenkgetriebe, 4 Spurstangenhebel

|
|
|
|
(@& |-
|
|
|
|
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Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022.

08. Welche Aussage ist richtig?

Bei einer Kurvenfahrt wird das kurveninnere Rad um 20° eingeschlagen.
Dadurch ...

[0 wird bei Konstruktion A das kurvenaussere Rad weniger als 20° eingeschlagen.
[J werden bei der Anordnung C beide Rader mit 20° eingeschlagen.

0 werden bei allen drei Konstruktionen die kurvenausseren Rader um mehr als
20° eingeschlagen.

(1 wird bei der Anordnung B das kurvendussere Rad um mehr als 20° einge-

® 4 ©

Fahrtrichtung Fahrtrichtung Fahrtrichtung
\ \
‘ U‘—I ‘ IU
: C I

09. An einem Fahrzeug sind Reifen mit der Dimension 205/ 50 R 15 montiert.
Die Raddrehzahl betragt 720 1/min.

Berechnen Sie den Bremsweg bis zum Stillstand des Fahrzeugs, wenn mit einer
Verzégerung von 7,5 m/s? abgebremst wird!

(Mit vollstandigem Lésungsgang)

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern
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10. Scheibenbremse

a) Welche Aussage ist richtig?

[0 Die Abbildung zeigt den Aufbau einer Festsattel-Scheibenbremse.
1 Das Bauteil Pos.-Nr. 6 wird beim Bremsvorgang seitlich verschoben.

]  Mit Hilfe von Bauteil Pos.-Nr. 3 wird durch den hydraulischen Druck eine
mechanische Kraft erzeugt.

[0 Diese Scheibenbremse dient sowohl als Betriebs-, wie auch als
Feststellbremse.

b) Notieren Sie zwei Aufgaben von Bauteil Pos.-Nr. 2!

1)

2)

11. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
__ Der Bremsassistent (BAS) kann das Fahrzeug selbsttatig ohne Eingriff des
Fahrers auf 0 km/h abbremsen.

____ Die Antriebs-Schlupf-Regelung (ASR) kann sowohl Uber das Bremssystem wie
auch Uber das Motormanagement stabilisierende Eingriffe vornehmen.

__ Mit einem ESP (Elektronisches Stabilitatsprogramm) kann das Fahrzeug nicht
mehr untersteuern.

__ Ein elektropneumatischer Bremsassistent kann bei einem Bremsvorgang den
Bremskraftverstarker betatigen.
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12. Entscheiden Sie anhand der Stellung der Einlass- und Auslassventile in den §§ é’é’
unten dargestellten Prinzipskizzen, in welcher Phase sich das ABS-System
jeweils befindet!
Setzen Sie den richtigen Begriff bei den Prinzipdarstellungen ein!
Auswahl: «Druck aufbauen» / «Druck halten» / «Druck abbauen»
i M i i M i
L AJ L [ L AJ e
T T T T
:
] ]
Antwort: Antwort: 2
13. Welche Aussage zur passiven Sicherheit ist richtig?
[0 Das elektronische Stabilitatsprogramm (ESP) wird der passiven Sicherheit
zugeordnet.
[J Mit Systemen der passiven Sicherheit versucht man Unfalle zu verhindern. 2
[J Die konstruktiven Massnahmen zum Fussgangerschutz werden zur passiven
Sicherheit gezahlt.
[0 Eine Ubersichtliche Anordnung der Bedienungselemente verbessert die passive
Sicherheit.
Seite 7 von 8 Erreichte Punkte
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14. Schwingungsdampfer

a) Beurteilen Sie die Aussagen zum abgebildeten Schwingungsdampfer
mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
___ Es st ein Zweirohr-Gasdruckdampfer dargestellt.
__ Gemass der Ventilstellung bewegt sich die Kolbenstange nach unten.

___ Dieser Schwingungsdampfer weist in der Druckstufe eine hdhere Dampfer-
wirkung gegentber der Zugstufe auf.

_ Der Druck im Gaspolster verandert sich beim Ein- und Ausfahren der
Kolbenstange.

b) Notieren Sie den Werkstoff des rot dargestellten Bauteils!
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